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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
На ЗША аб ры нуў ся най ма гут ней шы 
за 12 га доў ура ган «Хар ві»

На пі ку сва ёй мо цы ён уда рыў па шта це Тэх ас, ад нак 
па чаў імк лі ва сла бець: чац вёр ты ўзро вень не бяс пе кі быў 
па сту по ва па ні жа ны да пер ша га. Тым не менш сты хій нае 
бед ства па спе ла на нес ці ад чу валь ны ўрон, вы клі каў шы 
маш таб ную па вод ку. За гі ну лі сем ча ла век, ву лі цы мно гіх 
га ра доў за топ ле ны прак тыч на да ўзроў ню да хаў да моў, 
ад ме не ны сот ні авія рэй саў. Як за ўва жыў гу бер на тар шта та 
Грэг Эбат, у га ра дах Х'ю стан і Кор пус-Крыс ці ўжо вы па ла 
па 50 см апад каў і яшчэ мо жа вы па сці да 40 см. Па вод ле 
ацэ нак экс пер таў кам па ніі CoreLogіc, на ад наў лен чыя ра бо-
ты ўла дам прый дзец ца вы дат ка ваць ад 17 да 40 міль яр даў 
до ла раў.

Ін дыя і Кі тай узгад ні лі раз вя дзен не 
вой скаў у ра ё не спрэч на га пла то 
ў Гі ма ла ях

Ін дыя і Кі тай да мо ві лі ся пра па ско ра нае раз вя дзен не 
вой скаў у ра ё не пла то До клам пас ля больш як двух ме ся цаў 
су праць ста ян ня, якое маг ло скон чыц ца ўзбро е ным кан флік-
там па між кра і на мі. Ад па вед ныя да моў ле нас ці бы лі да сяг ну-
ты пад час пе ра га во раў, па ве да мі ла МЗС Ін дыі. На га да ем, 

у ся рэ дзі не жніў ня ін дый скія і кі тай скія ва ен ныя аб вяс ці лі 
аб пад рых тоў цы да маг чы ма га ўзбро е на га кан флік ту з-за 
пла то ў Гі ма ла ях. З-за гэ тай стра тэ гіч на важ най тэ ры то рыі, 
дзе су стра ка юц ца ме жы Кі тая, Ты бе та, Ін дыі і Бу та на, ба кі 
ва я ва лі ў 1962 го дзе. Су праць ста ян не аб васт ры ла ся два 
ме ся цы та му, ка лі кі тай скія ва ен ныя ін жы не ры па ча лі пад-
рых тоў ку да бу даў ніц тва гор най да ро гі на ўчаст ку пла то. 
Ін дый скія вой скі ўсту пі лі ў су тык нен не з імі.

Паў стан цы FARC ства ры лі пар тыю
Ле ва ра ды каль ная ка лум-

бій ская гру поў ка FARC (Рэ-
ва лю цый ныя ўзбро е ныя сі лы 
Ка лум біі) ства ры ла сваю па-
лі тыч ную пар тыю. Аб гэ тым 
аб вяс ці лі на кан фе рэн цыі 
ў Ка лум біі прад стаў ні кі бы-
лых паў стан цаў-марк сіс таў, 
якія на пра ця гу 52 га доў 
вя лі ўзбро е ную ба раць бу 

су праць ула д. З наз вай пар тыі яны па куль не вы зна чы лі-
ся, але пра гра ма, з якой пой дуць на вы ба ры на ле та, ужо 
рас пра цоў ва ец ца. «Рэ жым і сіс тэ ма ство ра ны не для нас, 
але мы ўлі ва ем ся ў іх з жа дан нем да даць свае змя нен ні», — 
ад зна чыў лі дар FARC Рад ры га Лан донья, шы ро ка вя до мы 
як «Ці ма шэн ка».

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы-
каз вае глы бо кае спа чу ван не на чаль ні ку ўпраў лен ня 
вы да вец кай дзей нас ці і ганд лю Паў ла вай Але не Са-
вель еў не ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — 
смер цю БАЦЬ КІ Паў ла ва Са ве лія Яфі ма ві ча.

Ка лек тыў УП «Мас тац кая лі та ра ту ра» вы каз вае 
шчы рыя спа чу ван ні на чаль ні ку ўпраў лен ня вы да вец-
кай дзей нас ці і кніж на га ганд лю Мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Але не Са вель еў не Паў ла вай 
з вы пад ку на пат каў ша га яе вя лі ка га го ра — смер ці 
БАЦЬ КІ, вя до ма га пісь мен ні ка Са ве лія Паў ла ва.

— Я вель мі доб ра па мя таю апош нія 
пе ра га во ры ў Ка і ры з ма ім ка ле гам, 
з най вы шэй шы мі служ бо вы мі асо ба-
мі, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Гэ та быў вель мі доб ры і, як я 
спа дзя ю ся, вель мі па спя хо вы ві зіт. Мы 
та ды пра мно гае да мо ві лі ся з Прэ зі-
дэн там Егіп та. Ваш ві зіт вель мі важ ны 
і знач ны, та му што ён да зва ляе не за-
бы ваць пра на шы да моў ле нас ці. Ві зі ты 
вы со ка га ўзроў ню чле наў ура да — ці 
бе ла рус кіх у Егі пет, ці егі пец кіх у Бе ла-
русь — мно га зна чаць у пла не рэа лі за-
цыі да моў ле нас цяў, якіх мы да сяг ну лі 
та ды ў сту дзе ні пад час пе ра га во раў.

Бе ла русь і Егі пет мо гуць быць ка-
рыс ныя ад но для ад на го. Так, на шы 
прад пры ем ствы мо гуць рэа лі за ваць 
у гэ тай паў ноч на аф ры кан скай кра і не 
пра ек ты, скі ра ва ныя на раз віц цё яе 
эка но мі кі.

— Мне па да ло ся, што Бе ла русь 
бу дзе да стат ко ва за па тра ба ва на 
ў эка на міч ным рос це, у раз віц ці 
Егіп та, — за ўва жыў бе ла рус кі лі-
дар. — Яшчэ раз ха чу па цвер дзіць: 
мы зро бім усё, пра што да маў ля лі ся. 
Усё бу дзе за ле жаць ад вас, егіп цян: 
на коль кі хут ка мы мо жам раз вяр-
нуц ца.

Са мех Ха сан Шук ры — пер шы мі-
ністр за меж ных спраў Егіп та, які на-
вед вае Бе ла русь. Ён пры знаў ся, што 
для яго гэ та вя лі кі го нар і пры ві лея. 
Трэ ба ска заць, што ві зіт егі пец ка га 
дып ла ма та раз гля да ец ца ў тым лі ку і 
ў якас ці пад рых тоў ча га эта пу для пра-
вя дзен ня афі цый на га ві зі ту Прэ зі дэн та 
Егіп та Аб дэ ля Фа та ха Ас-Сі сі ў на шу 
дзяр жа ву.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

РЭА ЛІ ЗА ЦЫЯ ДА МОЎ ЛЕ НАС ЦЯЎ
Прэ зі дэнт су стрэў ся з мі ніст рам за меж ных спраў Егіп та

Ня даў на ай чын ныя СМІ 
аб ля це ла на ві на пра тое, 
што бе ла рус кія хі рур гі вы да-
лі лі пух лі ну дзе ся ці га до вай 
сі рый скай дзяў чын цы. Рым 
Са лем ра зам са сва і мі та ва-
ры ша мі, якія ўчо ра па бы ва-
лі ў Па ла цы Не за леж нас ці, 
пры еха ла на азда раў лен не 
ў Бе ла русь. Пад час ме ды-
цын ска га аб сле да ван ня ў яе 
вы пад ко ва знай шлі ан ка ла-
гіч нае за хвор ван не. Апе ку ны 
дзяў чын кі зга дзі лі ся на ля-
чэн не, і на мі ну лым тыд ні яе 
па спя хо ва пра апе ры ра ва лі.

У дзя цей, што прый шлі 
ўчо ра на су стрэ чу з Прэ зі-
дэн там Бе ла ру сі Аляк санд-
рам Лу ка шэн кам, цяж кі лёс 
і гор кія ўспа мі ны. У ка гось ці 
на вай не за гі нуў баць ка, у ка-
гось ці за бі лі ма ці, нех та стра-
ціў аба іх баць коў, а нех та да 
та го ж бра тоў і сяс цёр... Па-
езд ка ў Бе ла русь ста ла для іх 
маг чы мас цю азда ра віц ца як 
фі зіч на, так і ду хоў на.

Дзет кі рас ка за лі Прэ зі дэн-
ту, што прос та ў за хап лен ні ад 
Бе ла ру сі. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка ў ад каз за пра сіў іх пры ехаць 
у на шу кра і ну ра зам з сяб ра мі і 
ў на ступ ным го дзе. А ў бу ду чы-
ні яны мо гуць атры маць аду ка-
цыю ў бе ла рус кіх ВНУ.

— Пе ра дай це сі рый цам, 
што бе ла ру сы для іх — са-
мыя леп шыя сяб ры, — ска-
заў Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся 
да юных гас цей.

Ры ма аль-Ка дэ ры па дзя ка-
ва ла за тую да па мо гу, якую 
Бе ла русь ака за ла і аказ вае яе 
кра і не. Яна пры зна ла ся, што 
гэ та яе пя ты ві зіт у Бе ла русь. 
Але, па яе сло вах, ён ад роз ні-
ва ец ца ад па пя рэд ніх. Яе ра-
дуе, што дзе цям з Сі рыі спа да-
ба ла ся ў Бе ла ру сі. Мі ністр ад-
зна чы ла, што во пыт Бе ла ру сі 
ў са цы яль най сфе ры з'яў ля-
ец ца «вель мі пры яры тэт ным і 
вель мі ка рыс ным». Так, мно гія 
з на шых на пра цо вак мож на 
ўка ра ніць і ў Сі рыі.

— Тут не па трэб ны ні я кія 
па дзя кі, мы ве да ем, што та-
кое вай на, — ад зна чыў бе-
ла рус кі лі дар. — У нас яшчэ 
жы выя па ка лен ні, якія пе ра-
жы лі страш ную Дру гую су-
свет ную, Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну, па мя та юць, як гі ну лі 
дзе ці, ста рыя... Бе ла русь 
больш за лю бую ін шую рэс-
пуб лі ку Са вец ка га Са ю за 
па ку та ва ла ў апош няй вай-
не. Я зы хо джу са звы чай най 
ча ла ве чай іс ці ны: ка лі ты 
ад гу ка еш ся на не чае го ра, 
то, не дай бог з та бой гэ та 
зда рыц ца, гэ так са ма і та бе 
да па мо гуць. Ну а дзе ці — гэ-
та свя тое.

Прэ зі дэнт пра па на ваў і 
на на ступ ны год па ду маць 
пра па доб ную пра гра му 
пад трым кі дзе так з Сі рыі ў 
Бе ла ру сі. Мі ністр за пэў ні ла, 
што аса біс та зой мец ца скла-
дан нем гэ тай пра гра мы. Яна 

так са ма звяр ну ла ўва гу, што 
ў Сі рыі і Бе ла ру сі ёсць маг-
чы мас ці раз ві ваць двух ба ко-
вае су пра цоў ніц тва — у тым 
лі ку ў ганд лё ва-эка на міч най 
сфе ры.

На раз ві тан не дзе ці гуч-
на пра скан да ва лі: «Дзя куй». 
А ад на з дзяў ча так як свед-
чан не та го, што Бе ла русь ёй 
вель мі-вель мі спа да ба ла ся, 
пра чы та ла рад кі з Яку ба Ко-
ла са «Мой род ны кут, як ты 
мне мі лы...» Прэ зі дэнт узяў з 
яе абя цан не вяр нуц ца на на-
ступ ны год у Бе ла русь і рас-
ка заць гэ ты ўры вак цал кам.

Пас ля, раз маў ля ю чы з жур-
на ліс та мі, дзе ці рас ка за лі пра 
свае лё сы. Сціс ка ец ца сэр ца 
ад та го, што яны пе ра жы лі гэ-
та сён ня — у ХХІ ста год дзі...

«...Мя не за вуць Ра хаф Са-
лем Са ле ма, я на ра дзі ла ся ў 
го ра дзе Ла та кія ў 2004 го дзе. 
Я сі ра та. Мае ма ці і баць ка 
за гі ну лі, так са ма за гі ну лі мой 
брат і мая сяст ра. На пра ця гу 

дзе ся ці ме ся цаў я бы ла ў па-
ло не ў ІДІЛ. Ка лі мя не вы зва-
лі лі, я ста ла жыць з цёт кай... 
Вель мі ха це ла б пры ехаць 
сю ды яшчэ і ўво гу ле я люб-
лю па да рож ні чаць».

«...Мя не за вуць Баг джад 
Ал Ху рэ, я ро дам з Да мас-
ка, так са ма на ра дзіў ся ў 
2004 го дзе. Мая ма ці па мер-
ла ад хва ро бы».

Усе дзе ці пры зна лі ся, што 
вель мі ўдзяч ныя бе ла рус ка-
му Прэ зі дэн ту за той час, які 
яны пра вя лі ў Бе ла ру сі. Трэ-
ба ска заць, што на ве да лі яны 
на шу кра і ну і змаг лі па пра-
віць зда роўе дзя ку ю чы рас-
па ра джэн ню кі раў ні ка на шай 
дзяр жа вы. Дзет кі рас ка за лі, 
што ў ла ге ры бе ла рус кія ра-
вес ні кі ста ві лі ся да іх вель мі 
пры яз на. Бу дзем спа дзя вац-
ца, што і ў на ступ ным го дзе 
юныя гос ці з Сі рыі зноў змо-
гуць да нас пры ехаць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ВАЙ НУ ПЕ РА МА ГАЕ ДА БРЫ НЯ
Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці ад бы ло ся не зу сім звы-
чай нае ме ра пры ем ства. Ра зам з вы со кай гос цяй — мі-
ніст рам са цы яль ных пы тан няў і пра цы Сі рыі Ры май 
аль-Ка дэ ры — да Прэ зі дэн та Бе ла ру сі за ві та лі дзе ці 
з гэ тай кра і ны, якія на пра ця гу апош ніх двух тыд няў 
ад па чы ва лі і па праў ля лі зда роўе ў аду ка цый на-азда-
раў ляль ным цэнт ры «Зуб ра ня» і азда раў ляль ным ла-
ге ры «Кры ніч ка».
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

Больш за ўсё пы тан няў 
у дач ні каў

Што хва люе жы ха роў Баб руй ска га ра ё на?
Тра ды цый ную пра мую тэ-
ле фон ную лі нію ў су бо ту, 
26 жніў ня, у Баб руй скім рай-
вы кан ка ме пра вёў стар шы ня 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Аляк сандр ЕМЯЛЬ Я НАЎ, на 
гэ тым дыя ло гу па пры сут ні ча-
ла і ка рэс пан дэнт «Звяз ды», 
каб да ве дац ца пра вост рыя 
праб ле мы рэ гі ё на.

На га дзін ні ку 9.00, Аляк сандр 
Іва на віч га то вы да ад кры тай раз-
мо вы, мы так са ма ў ча кан ні ці ка вых пы тан няў, ад нак 
прад стаў нік ула ды па пя рэдж вае: «Зван коў сён ня бу дзе не 
шмат — га ра чая па ра, усе на ага ро дах». Ён тлу ма чыць, што 
звы чай на на «су бот ні тэ ле фон» па сту пае ка ля 5—10 зва ро-
таў, сён ня нам па шан цуе, ка лі бу дзе хоць бы 1—2 зван кі.

Ця пе раш няе ле та вы да ла ся спа кой ным, а вось у мі ну-
лыя га ды, ус па мі нае Аляк сандр Іва на віч, са мым га лоў ным 
пы тан нем быў не да хоп ва ды. «За суш лі вае ле та, ма ла даж-
джоў, та му ўзні ка лі праб ле мы. У не ка то рыя на се ле ныя 
пунк ты і са до выя та ва рыст вы ва ду пры хо дзі ла ся прос та 
пад во зіць. Сё ле та та кой праб ле мы ня ма, але ёсць ін шая — 
якасць ва ды. У ра ё не не аб ход на па бу да ваць стан цыю абез-
жа лез ван ня», — рас каз вае стар шы ня.

На огул, са мая «га ра чая» па ра для зва ро таў — во сень і 
вяс на. Для каст рыч ні ка — ліс та па да, на прык лад, най больш 
ак ту аль нае пы тан не — ацяп лен не, а вяс ной у лю дзей пе-
ра важ на ўзні ка юць пы тан ні па ЖКГ. Ёсць і круг ла га до выя 
праб ле мы, у асноў ным яны дроб ныя і вы ра ша юц ца хут ка.

— У нас у ра ё не 213 на се ле ных пунк таў, не дзе не заў-
сё ды свое ча со ва пры хо дзіць аў та кра ма, ку дысь ці мо гуць 
не да вез ці па трэб ныя та ва ры. Пе ра важ ная боль шасць 
пы тан няў — жыц цё выя: за крыў ся пра мта вар ны ма га зін, 
лю дзі ці ка вяц ца ча му, рас каз ва ем пра ма лень кі та ва ра-
аба рот. У не ка то рых вёс ках ня ма цы руль ні ка, тлу ма чым 
ча му. Пы тан не ўжо на па ра дак больш сур' ёз нае — да ро гі. 
На ту раль на, і вы ра ша ец ца яно не так хут ка, — ка жа Аляк-
сандр Емяль я наў. — У нас у ра ё не 79 дач ных та ва рыст ваў, 
9 ты сяч до ма ўла дан няў, 2500 з іх вы ка рыс тоў ва юц ца як 
дач ныя до мі кі. У боль шас ці дач ні каў ёсць ма шы ны, ця пер 
гэ та не рас ко ша. Да ро гі, вя до ма, не ўсю ды ас фаль та ва ныя, 
та му ўзні ка юць пы тан ні.

Яшчэ ад на ак ту аль ная за раз тэ ма — старт ву чэб на га 
го да.

— На пя рэ дад ні яго ў нас прай шлі шмат лі кія ак цыі, на кі-
ра ва ныя на да па мо гу шмат дзет ным сем' ям. Усю ды ар га ні-
за ва ны пад воз дзя цей да школ. Пад рых та ва ны як шко лы, 
так і дзі ця чыя сад кі, мес цаў усю ды ха пае. Праб ле ма ў нас 
у ін шым — па дае на ра джаль насць, з 2000 го да коль касць 
дзя цей па мен шы ла ся больш чым у два ра зы, — рас каз вае 
стар шы ня Са ве та дэ пу та таў.

Яшчэ ад на жы вая для гра мад ства тэ ма — пра ца ўлад-
ка ван не. Мно гія жы ха ры бліз кіх да Баб руй ска на се ле ных 
пунк таў ад да юць пе ра ва гу та му, каб пра ца ваць у го ра дзе. 
Бо на тэ ры то рыі ра ё на ўся го адзін за вод — па пе ра пра цоў-
цы рап су, усё ас тат няе — сель гас прад пры ем ствы. Та му 
пы тан ні па пра ца ўлад ка ван ні ўзні ка юць, як і паў сюль. Для 
іх вы ра шэн ня ство ра на спе цы яль ная ка мі сія.

Аляк сандр Іва на віч ад зна чае, што бес пе ра пын ныя зно-
сі ны з гра ма дзя на мі ў Баб руй скім ра ё не — ужо вы пра ца-
ва ная сіс тэ ма, што ме сяц пра хо дзяць вы яз ныя су стрэ чы з 
на сель ніц твам у сель скіх Са ве тах, на тэ ры то рыі ра ё на іх 11. 
На су стрэ чу вы яз джа юць прад стаў ні кі ўсіх служ баў: ЖКГ, 
МНС, да рож ні кі. Кож ны трэ ці чац вер ме ся ца пра хо дзяць дні 
ін фар ма ван ня на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях.

Та кая су вязь жы ха роў ра ё на з прад стаў ні ка мі ўла ды 
пры но сіць свой плён што ты дзень, усё час цей па сту па юць 
зван кі па дзя кі, з доб ры мі сло ва мі лю дзі звяр та юц ца на ват 
і ў га зе ту.

Ну а ў гэ тую су бо ту, як і ча ка ла ся, на пра мую лі нію па-
сту піў толь кі адзін зва нок, жы хар ра ё на ўсту піў у спрэч ку 
з ра бо та даў цам, які ад маў ля ец ца пра цяг ваць кант ракт, не 
тлу ма ча чы пры чын. Аляк сандр Іва на віч па абя цаў ра за брац-
ца ў сі ту а цыі з да па мо гай афі цый на га за пы ту.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

г. Баб руй ск



Кі раў нік на шай дзяр жа вы двой чы 
на вед ваў гэ ту кра і ну: у чэр ве ні 
1998-га і ў сту дзе ні бя гу ча га го да. 
Асаб лі ва плён ным атры маў ся 
апош ні ві зіт — двух ба ко выя 
ста сун кі іс тот на ак ты ві за ва лі ся. 
Так, сё ле та Егі пет на ве да лі 
бе ла рус кія мі ніст ры пра мыс ло вас ці, 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня, 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя на шай 
кра і ны. Бе ла русь на ве да лі мі ністр 
ганд лю і пра мыс ло вас ці, мі ністр 
транс пар ту, дзяр жаў ны мі ністр 
ва ен най пра мыс ло вас ці Егіп та. 
Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці 
ад бы ла ся су стрэ ча Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
і мі ніст ра за меж ных спраў Егіп та 
Са ме ха Ха са на Шук ры.

Ка лек тыў Выдавецкага дома «Звязда» вы каз вае 
шчы рыя спа чу ван ні на чаль ні ку ўпраў лен ня вы да-
вец кай дзей нас ці і кніж на га ганд лю Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Але не Са вель еў не Паў ла вай з нагоды 
на пат каў ша га яе вя лі ка га го ра — смер ці БАЦЬ КІ.


